

## 兰州高新区:创新驱动筑高地 新质生产力绘蓝图

▶ 本报记者 李争粉 特约通讯员 赵晓红 龚智宏

“十四五”以来,兰州高新区始终坚守“发展高科技,实现产业化”的初心使命,锚定“高”“新”核心命题,在创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区建设征程上步履铿锵。展望“十五五”,兰州高新区将以深化体制机制改革为动力,以协同创新和对外合作为路径,以培育发展新质生产力为抓手,为谱写中国式现代化兰州实践新篇章贡献更多“高新”力量。

“十四五”以来,兰州高新区始终坚守“发展高科技,实现产业化”的初心使命,锚定“高”“新”核心命题,以强省会行动为牵引,在创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区建设征程上步履铿锵,交出一份亮眼的发展答卷。

经济增长的“加速度”彰显发展底气。“十四五”期间,兰州高新区地区生产总值年均增长8.2%,主要经济指标增速持续领跑兰州市。2025年,地区生产总值预计突破430亿元。在全国178家国家高新区综合评价中排名从2020年的65位跃升至53位,大幅度提升12个位次,正加速向国家高新区50强阵营迈进。

### 新兴产业聚能起势

作为甘肃省科技创新与产业升级的核心载体,兰州高新区精准锚定产业赛道,构建起以生物医药为首位产业,智能制造、新材料、数字经济协同发展的现代化产业体系。

生物医药产业是兰州高新区的王牌“名片”。走进兰州高新区定连园区甘肃陇神戎发药业股份有限公司自动化生产车间,元胡止痛滴丸历经检测、包装、数据采集、装箱等全流程工序后精准入库,电脑系统实时监控、技术人员动态调整参数,让这粒“小滴丸”成功撬开中药止痛领域新“蓝海”。通过深究作用机理、临床价值提炼与质量



中农威特科研人员在做实验。



兰州国家生物医药产业基地创新园

标准提升,该企业编撰完成《元胡止痛滴丸二次开发研究》等专著,元胡止痛滴丸与宣肺止嗽合剂两大明星产品年销售额近10亿元,为甘肃省中药产业高端化转型注入强劲动力。

在这片生物医药创新高地,企业创新活力持续迸发。兰州百源基因技术有限公司深耕功能基因组学与分子诊断领域,累计斩获30余项国际先进与国内领先水平科技成果,拥有20余项发明专利,成为行业领军力量;兰州西脉国际医疗集团自主研发的记忆合金内固定植入器械,凭借“低温变形、体温复原”的核心特性,将复杂骨科手术转化为便捷“安装”过程,大幅减轻患者痛苦;国药集团兰州生物制药有限公司投资13.67亿元建设的新基地,设计投浆规模达1200吨,投产后将有效缓解血液制品临床用药紧张局面。

目前,兰州高新区已集聚生物医药相关企业210余家,2025年全产业营业收入近240亿元,连续两年跻身全国生物医药园区综合竞争力50强。按照规划,到2027年年底,兰州高新区将实现生物医药产业总产值突破300亿元,研发创新药品种2-3个,培育年销售额超5亿元的重磅品种2-3个,将高新区全力打造成为西部地区具有重要影响力的生物医药创新高地。

智能制造领域同样亮点纷呈。目前,兰州高新区集聚海默科技、耐驰泵业、兰州真空设备等50余家专精特新企业,覆盖深海石油计量装备、高端螺杆泵、空间真空装备等细分领域,多项技术达到国际领先水平,年产值已突破70亿元。其中,海默科技自主研发的水下多相流量计打破国外技术垄断,破解“卡脖子”难题,成为甘肃省水下石油装备制造的新“名片”;兰州



兰州高新区孵化大厦

真空设备的真空热处理炉、真空镀膜设备核心参数持续刷新行业标准,彰显“兰州制造”的硬核实力。

新材料产业稳步崛起。目前,兰州高新区40余家新材料企业年产值近100亿元,在聚合物自润滑复合材料、形状记忆合金、金属纳米功能材料等领域形成独特优势。兰州西脉记忆合金的内固定产品技术国内领先,兰州金川科技园的高纯金属材料为高端制造业提供优质原材料支撑,一批高质量成果加速推动国产化替代,为产业升级夯实材料“根基”。

数字经济产业蓬勃发展。国家绿色数据中心等3个国家级平台、3家甘肃省省级工程研究中心、3家甘肃省省级创新示范平台相继落地,集聚中电万维、甘肃紫光、万桥信息、浪潮云计算等260家企业,软件信息企业数量占甘肃省总量70%,年营业收入突破60亿元,数字赋能区域发展作用日益凸显。

“下一步,我们将继续聚焦产业链延链补链强链,推动高新区从‘产业集聚’向‘产业引领’跨越,打造具有全国影响力的创新型产业集群。”兰州高新区相关负责人表示。

### 科技创新强“引擎”

创新研发平台占据兰州市“半壁江山”,技术合同成交额突破32亿元,人才总量攀升至11万人……2025年以来,兰州高新区牢牢把握高质量发展首要任务,以科技创新为核心驱动力,深化科研“新四军”协同合作,扎实推进“强科技”行动,在平台能级提升、成果转化加速、企业梯队培育、人才集聚引领等方面取得显著成效,区域创新体系整体效能持续增强。

高能级平台构筑创新“硬支撑”。作为欧美同学会全国第4家海创中心西北海创中心成功获批建设,率先启动微生物化工废水处理等4项前沿科研项目,为海外高层次人才创新创业搭建起重要桥梁;兰州P3实验室生物医药与疫苗研发中心近日取得牛结节皮肤

病仓鼠实验、布氏杆菌病原分离培养两项CNAS国家资质,区域生物医药研发的“安全阀”与“加速器”作用更加凸显;兰州大学西部药谷建设深入推进,与兰州大学化学化工学院、药学院的研发合作持续深化,产教融合平台建设同步提速。截至目前,该高新区累计建成各类国家级、甘肃省级创新平台及新型研发机构112个,占甘肃省总量的37%、兰州市总量的61%,创新资源“蓄水池”效应日益显著。

创新型企业梯队培育铸就发展“主力军”。兰州高新区不断完善“科技型中小企业—省级科技型企业—高新技术企业—专精特新企业”梯次培育机制,打造100万平方米孵化载体,累计吸引1800多个创业团队和小微科技企业入驻,年均入孵培育企业30家,孵化毕业企业15家。截至目前,兰州高新区每万家法人企业中高新技术企业数量达370家,专精特新企业总量攀升至103家,规模以上工业企业达59家,占兰州市总量9.8%,这支充满活力的企业队伍,成为推动产业升级和经济高质量发展的中坚力量。

高层次人才激活创新“源动力”。兰州高新区扎实做好人才“引育用服”文章,优化人才发展生态。目前,该高新区人才数量达11.2万人,占从业人员总量的79%,万人拥有本科以上学历人数达3320人,万人研究与开发人员数量达155人,人才密度与质量在甘肃省名列前茅,为创新发展提供坚实的智力支撑。

### 精准服务提质效

今年11月30日,广药王老吉(兰州)生产基地在兰州高新区竣工投产,成为粤陇协作推动大健康产业发展的又一里程碑。与王老吉基地毗邻的宝钢包装兰州生产基地,创新实践“门对门”协同模式,通过生产线直连实现空罐自动化输送,大幅度降低物流成本,提升供应链协作效率,成为东西部企业共建现代化产业体系的示范案例。

“在基地建设全过程中,兰州高新区始终主动靠前服务,在规划审批、消防验收等关键环节提前介入、精准指导,周边供水、供电、道路等配套设施加速推进,让我们得以心无旁骛抓建设、促生产。”王老吉大健康产业(兰州)有限公司董事辛昊道出了企业对园区服务的认可。

项目建设是稳定经济的“压舱石”。在兰州国家生物医药产业基地三期项目建设现场,现代化工业厂房错落有致,工人们正抓紧进行绿化、电力配套等收尾工作。“项目锚定‘西部领先的生物医药研发创新策源地’目标,在功能布局、建设标准和服务体系上全方位升级。”兰州高科产业园建设开发有限公司总经理王正龙介绍说,基地一期已聚集97家企业形成成熟的产业集群,二期专注中试验证,三期为规模化生产企业提供定制化空间,形成“园内循环、梯次成长”的产业生态闭环。

在定连园区,兰州高新区飞天创新港一科创育成产业园自2024年8月开工以来,建设“加速度”不断刷新,目前16栋标准化厂房及5栋配套设施已全部建成。

项目“引得来”,更要“留得住”“发展得好”。近年来,兰州高新区坚持“全方位、全流程、全周期”服务理念,为企业提供从落地到成长的全链条支持。5年来,兰州高新区累计建成中牧实业兰州生物药厂、中农威特生物医药基地、510航天高新产业园、西脉新材料产业园等一批重大产业项目。2025年竣工投产的兰津灵医疗器械产业基地项目创造了当年签约、当年开工、当年投产的“高新速度”。

以改革赋能服务升级。兰州高新区锚定“西部领先、全国靠前”目标,加速构建全周期、便利化、高质量的金牌“店小二”服务体系,持续擦亮“高新事·高兴办”服务品牌。“高效办成一件事”“六个通办”“一窗受理、集成服务”改革持续深化,依申请和公共服务网办率、全程网办率均达100%,实现企业开办全流程25分钟“零成本”办结,累计为2191户经营主体免费刻制印章8851枚,节省开办成本86.3万元。

展望“十五五”,兰州高新区将以深化体制机制改革为动力,以协同创新和对外合作为路径,以培育发展新质生产力为为抓手,加快打造在西部具有重要影响力的创新驱动发展示范区、新质生产力引领区和高质量发展先行区,为谱写中国式现代化兰州实践新篇章贡献更多“高新”力量。

兰州高新区供图